LEIDINGER E LUBRIPLATE FECHAM PARCERIA 

A Leidinger, empresa com 18 anos de atuação no mercado, é a mais nova distribuidora no Brasil dos lubrificantes de grau alimentícios da Lubriplate.

Alinhada às perspectivas otimistas para a economia no futuro próximo, a Leidinger Representações e Serviços, distribuidora de produtos químicos industriais, concretizou este ano sua parceria com a Lubriplate Lubricants Co., pioneira e mundialmente prestigiada na fabricação independente de lubrificantes nos Estados Unidos. As duas empresas se preparam para uma nova fase brasileira, que promete um cenário ideal para crescimento desse mercado.
A Leidinger, sediada em Osasco, na Grande São Paulo, foi fundada em 1999 com a missão de trazer ao mercado brasileiro produtos qualificados para atender à demanda industrial. Na época, as crises Russa e dos Tigres Asiáticos tomavam proporções mundiais e o Eng. Rubens Leidinger vislumbrou uma grande oportunidade. Com mais de 30 anos de experiência em multinacionais nos segmentos metal mecânico, entrou em contato com suas primeiras parceiras, a alemã Weicon e a inglesa Granville, durante a Feira de Hannover de 1998.  Hoje, a Leidinger distribui também produtos da marca suíça Borer.
Segundo Rubens, “a Leidinger oferece produtos industriais de qualidade com suportes técnico e comercial à altura das exigências do mercado e sua parceria com a Lubriplate é um exemplo de que esta continua sendo a missão da sua empresa”. A marca norte americana, há mais de 140 anos no mercado, produz graxas e óleos lubrificantes sintéticos e minerais de longa vida. Os produtos da linha alimentícia possuem registro NSF H1 e certificados Kosher e Halal. Além disso, oferece também uma ampla linha de lubrificantes ambientalmente corretos.
Com a Lubriplate, a Leidinger inclui à sua linha de distribuição, lubrificantes de alta performance para as áreas alimentícia, marítima, civil, mecânica, farmacêutica, automotiva e energética, seguindo seu objetivo de fomentar o mercado brasileiro com produtos de alta qualidade.
A Leidinger responde à demanda crescente por lubrificantes especiais no Brasil com produtos que priorizam qualidade, higiene e responsabilidade. Dentre seus inúmeros benefícios, se destacam o  menor desgaste e consumo de energia, intervalos prolongados de mudança de óleo, aplicações mais simples e aumento da vida útil dos equipamentos em que forem utilizados.
A parceria será apresentada na próxima FEIMAFE, que acontece de 20 a 24 de junho no Expo Center Norte, em São Paulo, onde serão expostos produtos Lubriplate e os visitantes poderão conhecer, com mais detalhes, o que as duas empresas têm a oferecer. O stand da Leidinger está localizado na rua E, número 54.
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